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िवषय - ᳲहदी, कᭃा - 5 
िनदᱷश - ᳰदये गय ेवाताᭅलाप के आधार पर ᮧ᳤ो के  उᱫर िलखो । 
 

 

 

  

 

 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

रंजना-  राजू तु᭥हारे ᭭कूल मᱶ 26जनवरी 
और 15 अग᭭त कैसे मनाया  गया ?  राजू - पहले ᳰदन हम लोगᲂ ने 

तोरण बनाया साफ-सफाई ᳰकया। 

रंजना - हम लोगो ने भी रंगोली 
बनाई। 

 

राजू - दसूरे ᳰदन सुबह 7.30 बजे 

ितरंगा झंडा फहराया, ᮧभात फेरी 
िनकाली गई। 
 

रंजना - मैनᱶ दशेभिᲦ गीत गाया । 

 

 राजू - हम सभी को अंत मᱶ बूंदी 
िमठाई ᳰदया गया। 

रंजना - हाँ मुझे गीत मᱶ ᮧथम 
पुᱨ᭭कार पानी बाटल िमला। 

 

राजू - हम लोगो ने भी दशेभिᲦ 
गीत मᱶ नृ᭜य ᳰकया। 



ᮧ᳤ 1- रंजना ने राजू से सबसे पहले ᭍या पूछा ? 
    A- 26 जनवरी और 15 अग᭭त कैसे मनाया गया.  

   B. रा᳦ीय पवᭅ कैसे मनाया गया. 
    C. रा᳦ीय ᭜यौहार कैसे मनाया गया   

    D. 26 जनवरी कैसे मनाया गया.      

ᮧ᳤ 2- पहले ᳰदन राजू के ᭭कूल मᱶ ᭍या ᱟआ  ? 
     A. झंडा फहराया गया   
      B. ᮧभात फेरी िनकाली   
       C. दशेभिᲦ गीत गाया   

   D. तोरण बनाया एव ंसाफ-सफाई ᳰकया गया        
ᮧ᳤ 3. वाताᭅलाप के अनसुार रंगोली ᳰकसने बनाई ? 
     A. रंिजता 
     B. संजना    
     C. राजू    

   D. रंजना   
ᮧ᳤ 4.  दसूरे ᳰदन राजू के ᭭कूल मे ᭍या ᱟआ ? 
    A. दशेभिᲦ गीत गाया     

   B. तोरण बनाया   
          C. साफ-सफाई कᳱ   
      D. झंडा फहराया ᮧभात फेरी िनकाली     
ᮧ᳤ 5.  रंजना को गीत मᱶ ᮧथम पुᱨ᭭कार ᭍या िमला ?       

    A.  ᳯटᳰफन बा᭍स   
         B.  ᭭कूल बैग   

      C.   टीशटᭅ   
    D.   पानी बाटल   



िनदᱷश -. पᮢ को पढ़कर नीचे िलखᱶ ᮧ᳤ो के उᱫर िलखो  -     

 
 
 
ᮧ᳤ 6.  यह पᮢ ᳰकसन ेिलखा  ?   
     A. अंजली   
   B.  अंजना   
    C.  सीमा    

   D.  सीला                  
ᮧ᳤ 7.  यह पᮢ कहाँ से िलखा गया ह ै ? 
           A.   म.ᮓ 310 संतोषी नगर िभलाई   
          B.   म.ᮓ. 103 संतोषी नगर िभलाई       
   C.   म.क. 310  आजाद नगर िभलाई  
           D.   म.क. 301 संतोषी नगर िभलाई      
                                   
ᮧ᳤ 8.  इस पᮢ मᱶ ᳰकस जगह का वणᭅन ह ै?  
    A. िमᮢ गाडᭅन  

    B. जवाहर गाडᭅन   
 C. मैᮢ ी गाडᭅन   

   D. जंगल सफारी    
 
ᮧ᳤ 9.  यह पᮢ ᳰकसे िलखा गया ?  
   A. सीला को   

 B. अंजना को    
   C. सीमा को   
   D. अंजली को              

 
 
 

म.ᮓ.310, संतोषी नगर,िभलाई                                ᳰदनांक 10/02/2020 

िᮧय अंजली, 
हम सब कल मैᮢ ी गाडᭅन घूमने गये थे। वहाँ हमने बᱟत सुंदर पिᭃयᲂ और मयूर को दखेा और शेर, चीता भालू व िहरण आᳰद जानबर 
को भी दखेा उ᭠हे दखेकर हम लोगो को बᱟत मजा आया। काश ! तुम भी हमारे साथ होती। अगली बार जब तुम घर आओगी तब हम 
ᳰफर से मैᮢी गाडᭅन जायᱶगे। 

                                          
तु᭥हारी दीदी 
   सीमा                                                                                     



ᮧ᳤ 10.  भाई-बहनो का ᭜यौहार को हम ᳰकस नाम से जानते ह ᱹ- 
 A.  ईद           
 B.  होली         
 C.  दीपावली   

   D.  रᭃाबंधन 
ᮧ᳤ 11.  बादल का पयाᭅवाची श᭣द ह ᱹ? 
   A. अंबर          

    B. मेघ            
    C. ᳞ोम    

       D. इंद ु
ᮧ᳤ 12.  सारे बतᭅन धलुकर हो गए_____________| ᳯरᲦ  ᭭थान  पर सही श᭣द आएगा  | 

A .फटाफट        
  B. खटाखट          
  C. चकाचक       

D. चटाचट 
ᮧ᳤ 13.  एक वषᭅ मᱶ महीनो कᳱ सं᭎या होती ह ै? 
   A.दस             
        B.सात           
             C. बारह         
             D. नौ 
ᮧ᳤ 14.  रा᳦ीय पवᭅ ह ै? 
     A. दीपावली        
             B. दशहरा         
             C. 15 अग᭭त        
             D. होली 
 
 
ᮧ᳤ 15.    भारत दशे ᭭वतंᮢ ᱟआ था ? 
       A. 20 अग᭭त   
           B. 15 अग᭭त    
            C. 22 अग᭭त    
           D. 26 अग᭭त       
ᮧ᳤ 16.   बीमार पड़ने पर हमᱶ ᳰकसके पास जाना चािहए ? 
      A. साध-ुमाह᭜मा के पास     
      B. बैगा के पास   
      C. डा᭍ँटर/अ᭭पताल के पास       
          D. कहᱭ नहᱭ जाना चािहए। 



िनदᱷश - ᮧा.शा.नारायणपरु सचूना-फलक मᱶ बᲬᲂ ᳇ारा बनाय ेगय ेिचᮢ/अखबार लगाय ेगय ेह ᱹ। इस आधार पर नीच े
िलिखत ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजय।े

 
 
ᮧ᳤ 17. - घर का िचᮢ कौन सी कᭃा के  िव᳒ाथᱮ ने बनाया ह ै? 
  A. पहली     
  B. दसूरी     

C. तीसरी      
D. चौथी  

 
 
ᮧ᳤ 18.  - सुनील ᳇ारा बनाये गए िचᮢ मᱶ ᭍या िलखा ह ै? 
    A. हमेशा ᭭व᭒छ रहᱶ   
    B. हमेशा हाथ धोयᱶ  
     C. पानी बचाइये    
    D. हमेशा हाथ धोयᱶ एवं ᭭व᭒छ रहᱶ 
ᮧ᳤ 19.  - समाचार पᮢᲂ के अनुसार करोना संᮓिमत मरीजो कᳱ सं᭎या सबसे ᭔यादा कहा ँपर ह ै?  
    A. दतंेवाड़ा   
    B. दगुᭅ   

   C. रायपुर   
     D. िभलाई 
ᮧ᳤ 20.   अंजली ᳇ारा िलखे गए दसूरे नंबर का सुिवचार िलिखयᱶ। 
  A. िबना लगन के िव᳒ा कभी ᮧा᳙ नहᱭ होगी  ।  
   B. िबना लगन ᱧिच उ᭜साह के िव᳒ा कभी ᮧा᳙ नहᱭ होगी ।  
       C. आ᭜म िव᳡ास से ल᭯य ᮧा᳙ नहᱭ हो सकता । 
        D. िबना आ᭜मिव᳡ास के कोई ल᭯य ᮧा᳙ नहᱭ हो सकता । 



ᮧ᳤ 21.   सूचना-फलक मᱶ कुल पो᭭टर / िचᮢᲂ कᳱ सं᭎या ᳰकतनी ह ै? 
     A.  दो     

               B.  तीन  

    C.  चार   

    D.  पांच 
ग᳒ाशं -.  ᳰकसी भी दशे कᳱ सीमाᲐ का दािय᭜व उसकᳱ सनेा पर होता ह।ै भारतीय सेना के तीन अंग ह-ै थलसेना , 
वायुसेना,  नौसेना । नौसेना का अथᭅ है - जलसेना । थलसेना  के सैिनक भूिम अथवा थल पर यु᳍ करते है। थलसेना मᱶ सैिनकᲂ 
कᳱ स᭎ंया सबसे अिधक होती है। सेना के वीर िसपाही हरदम चौकस रहकर अपने दशे कᳱ सीमाᲐ कᳱ रᭃा करते है। थल सैिनक कᳱ 
वदᱮ का रंग मटमैला हरा होता ह ै।  
ᮧ᭭तुत ग᳒ांश आधाᳯरत ᮧ᳤ो के उᱫर िलखो- 

ᮧ᳤ 22.   दशे कᳱ सीमाᲐ कᳱ सुरᭃा का दािय᭜व होता ह ै? 
  A. िशᭃक पर   
         B. डाँ᭍टर पर   
  C. सेना पर  
  D. वकᳱल पर  
 
ᮧ᳤ 23.  भारतीय सेना के तीन अंग कौन-कौन से ह ै? 
   A. थल सेना   
    B. जल सेना    

  C. वायु सेना    
   D. उपरोᲦ सभी 

ᮧ᳤ 24.  नौसेना का अथᭅ है ? 
   A. थल सेना   
   B. जल सेना  
              C. वायु सेना   
   D. उपरोᲦ सभी 
ᮧ᳤ 25.  कौन से भारतीय सेना मᱶ सैिनको कᳱ सं᭎या सबसे अिधक होती ह ै? 
   A. जल सेना   
       B. थल सेना     
             C. वायु सेना      
          D. उपरोᲦ सभी  
ᮧ᳤ 26.   थल सैिनको कᳱ वदᱮ का रंग कैसा होता ह ै  
   A. मटमैला नीला    

 B. मटमैला पीला    
 C. मटमैला हरा    
 D.  मटमैला 

ग᳒ाशं -िन᳜ाᳰंकत ग᳒ांश को पढ़कर नीचे ᳰदए ᮧ᳤ो के उᱫर दो:- 

 रमाबाई रानाड ेका ज᭠म सतारा िजले के एक ᮩाह᭥ण घराने मे ᱟआ था। वह बचपन से ही बᱟत चतुर और तेज थी । पर 
उस जमाने मे लड़ᳰकयᲂ को कोई पढ़ाता ही न था। अतएव रमाबाई ᳰक िशᭃा कुछ भी नही हो पायी । अभी रमाबाई कᳱ उ᮫ गुिड़यᲂ 
के साथ खेलने और गणेश जी ᳰक मᳶूत के सामने मनौितयाँ मनाने कᳱ थी ᳰक उनके िपता माधोराव अ᭡पा साहबे उनकᳱ शादी कᳱ 
बातचीत पूणे आकर पᲥᳱ कर गये। 1873 मे उनका िववाह गोᳲवद रानाडे से हो गया। उस समय रमाबाई कᳱ उ᮫ केवल 13 वषᭅ कᳱ 
थी, िववाह के समय गोᳲवद रानाडे कᳱ उ᮫ 32 वषᭅ कᳱ थी वे अपनी प᳀ी के समझदारी से बᱟत ᮧभािवत थे उ᭠होने रमाबाई कᳱ 
पढ़ाई कᳱ उ᭜सुकता दखेकर उ᭠होने मराठी और अंᮕेजी िसखाई। ᮧितᳰदन शाम को 2 घंटे वह प᳀ी को पढ़ाते। रमाबाई यह इ᭒छा थी 



ᳰक पुणे मे लड़ᳰकयᲂ के िलए हाई᭭कूल खोला जाये इसिलए एक सभा कᳱ गई इसमᱶ उ᭠होने अᮕेंजी मे भाषण पढ़ा। इस भाषण कᳱ 
उनके िवरोिधयᲂ ने कटु आलोचना कᳱ , पर᭠तु गोिव᭠द रानाड ेने अपनी प᳀ी का जोरदार समथᭅन ᳰकया। 
 
ᮧ᳤ 27. शादी से पूवᭅ रमाबाई ᳰकस कᭃा तक पढ़ी थी ? 
    A. 5 वᱭ      
          B. 8 वᱭ     
          C. 10 वी     
           D. अनपढ़ थी  
ᮧ᳤ 28 रमाबाई कᳱ शादी कᳱ बात पुणे मᱶ ᳰकससे पᲥᳱ कᳱ गई ? 
       A. हᳯरराम रानाड े 
     B.  माधोराव अ᭡पा  

  C. गोᳲवद रानाड े   
   D. ᳰकसी से नहᱭ  

ᮧ᳤ 29. गोᳲवद रानाडे, रमाबाई को ᮧितᳰदन ᳰकतने घंटे पढ़ाते थे ? 
               A.   5 घंटे      

        B.   2 घंटे    
               C.   3 घंटे     
               D.   4 घंटे  
ᮧ᳤ 30. पुणे मे लड़ᳰकयᲂ के िलए एक हाई᭭कूल खोलने कᳱ इ᭒छा ᳰकसकᳱ थी ? 
        A. रमाबाई कᳱ             
        B. गोᳲवद रानाड ेकᳱ   
        C. माधोराव अ᭡पा     
        D. सतारा ᮩाह᭥ण समाज कᳱ   
ᮧ᳤ 31. सभा मे रामबाई ने ᳰकस भाषा मे भाषण ᳰदया था ? 
      A. िह᭠दी           

     B. मराठी         
       C. अंᮕेजी         

    D. सं᭭कृत   
ग᳒ांश - इस ग᳒ांश को पढ़कर नीचे ᳰदए ᮧ᳤ो के उᱫर दो:- 
       अ᭒छे ᭭वा᭭थ के िलए मनु᭬य को संतुिलत आहार कᳱ आव᭫यकता पड़ती ह ैसंतुिलत आहार का मतलब यह होता है ᳰक भोजन मᱶ 
िनि᳟त कैलोरी कᳱ माᮢा । ᳞िᲦ के ᭭वा᭭थय के िलए भोजन मᱶ संतुिलत माᮢा मᱶ ᮧोटीन काबᲃहाइᮟेट ,वसा िवटािमन, खिनज 
लवण एवं अ᭠य पोषक त᭜वᲂ का होना आव᭫यक होता ह।ै वतᭅमान मे दखेा जाए तो दशे कᳱ नही वरन िव᳡ कᳱ अिधकांश जनसं᭎या 
को सही माᮢा मᱶ संतिुलत आहार नहᱭ  िमल पाने के कारण कुपोषण का िशकार हो गई  ह।ै इस कुपोषण के कारण ᳞िᲦ िविभ᳖ रोग  
का िशकार हो जाता ह ैएवं उनकᳱ उ᮫ घटने लगती है। इन सब कᳱ पूᳶत के िलए हमᱶ मौसमी फलो का भी सेवन  करना चािहए। ᮧकृित 
ने  मनु᭬य को उपहार ᭭वᱨप कुछ ऐसे पदाथᭅ ᮧदान ᳰकये ह ैिजससे रोगाणुᲐ का िवनाश ज᭨दी हो जाता ह।ै जैसे सूयᭅ ᳰक ᳰकरणे और 
शु᭟द वायु। 
 
ᮧ᳤ 32.  अ᭒छे आहार से मनु᭬ य ᮧा᳙ कर सकता ह।ै 

   A.  अ᭒छा ᭄ान   
  B.  अ᭒छे ᭭वा᭭᭝य    
  C.  अ᭒छे लोग   
       D.  अ᭒छा पᳯरवार  

ᮧ᳤ 33. सही माᮢा मᱶ संतुिलत भोजन न िमलने से ᳰकसका िशकार हो जाता ह?ै 
     A.  जानवरᲂ का    

   B.  कुपोषण का     
 C.  िशकाᳯरयᲂ का   

       D.  भूखमरी का  



ᮧ᳤ 34. कुपोषण से मनु᭬य का घट जाता ह ै? 
  A.  उ᮫       
       B.  धन          
    C.  संसार           
              D.  समय  
ᮧ᳤ 35. सूयᭅ कᳱ ᳰकरणᲂ और शु᭟द वायु से िवनाश हो जाता ह ै- 
       A. रोगाणुᲐ का     

   B. मनु᭬य का       
     C.  धमᭅ का     
    D.  ᭄ान का  
ग᳒ांश - इस ग᳒ांश को पढ़कर नीचे ᳰदए ᮧ᳤ो के उᱫर दो:- 
 जब बड़े बटेे का िववाह ᱟआ तो नगर सेठ ने दरू - दराज कᳱ सोचकर बᱠ से एक सवाल ᳰकया पूछा ‘’यह बतालाओ बᱠ 
कᳱ कौन से ᳰदन अ᭒छे होते ह ै‘’  बᱠ ने उᱫर ᳰदया ‘‘ससुर जी ᳰदन गमᱮ के बᱟत अ᭒छे होते ह ैजब न सदᱮ होती न बरसात के 
कᳱचड़ । दसूरे बेटे का िववाह ᱟआ तो यही सवाल उसने नयी बᱠ के सामने भी रखा। बᱠ ने जवाब ᳰदया ‘‘ससुर जी ᳰदन तो बरसात 
के अ᭒छे होते ह,ᱹ हर तरफ हरा भरा रहता है और सावन मᱶ झूले मᱶ झलूने का मजा भी रहता ह।ै छोटी बᱠ कᳱ  बात सुनकर सेठ चुप 
रहे। तीसरे बेटे के शादी के बाद सेठ ने यही सवाल तीसरे बᱠ से पूछा तो उसने बताया ᳰक  ᳰदन तो सदᱮ के अ᭒छे होते ह,ै धूप मे खूब 
कपड़े पहन कर घूम सकते ह ैऔर रात मे रजाई ओढ़कर सोने का मजा ले सकते हᱹ। चौथे बटेे कᳱ शादी के बाद यही सवाल का जवाब 
छोटी बᱠ ने िवन᮫ता पूवᭅक ᳰदया ‘‘ससुर जी ᳰदन वही अ᭒छे होते ह,ै जो सुख से बीते। चौथे बᱠ का उᱫर सुनकर सेठ जी बᱠत 
ᮧस᳖ हो गये और कहा तुम सही कहती हो। 
ᮧ᳤ 36. कौन से ᳰदन अ᭒छे होते ह ै,यह ᮧ᳤ ᳰकसने पूछा ? 
  A. बड़ी बᱠ ने     

B. छोटी बᱠ ने   
   C. मंझली बᱠ ने   
    D. नगर सेठ ने  
 
ᮧ᳤ 37. बड़ी बᱠ ने कौन से ᳰदन को अ᭒छा कहा था ? 
    A.  गमᱮ          

 B. सदᱮ          
   C. बरसात        
   D.  सावन  

ᮧ᳤ 38.दसूरी बᱠ के अनुसार कौन से ᳰदन अ᭒छे होते ह ᱹ?  
  A. गमᱮ       
        B.  सदᱮ         
       C.  बरसात       
             D.  ठंडी  
ᮧ᳤ 39. सदᱮ के ᳰदन अ᭒छे होते ह ᱹᳰकसने कहा - 
  A. बड़ी बᱠ ने  
        B. छोटी बᱠ ने   
         C. दसूरी बᱠ ने     
           D. तीसरी बᱠ ने  
ᮧ᳤ 40. रजाई ओढ़कर सोने का मजा ले सकते ह ᱹ– 
     A.  गमᱮ         
       B.  सदᱮ           

  C. बरसात         
     D.  कभी भी   

 



ᮧ᳤ 41. चौथे बᱠ के अनुसार अ᭒छे ᳰदन वो होते ह ᱹजो - 
         A.  दखु मे बीते   
     B.  सुख मे बीते    
     C.  धूप मे बीते     
      D.  भजन मे बीते  
ग᳒ाशं - इस ग᳒ांश को पढ़कर नीचे ᳰदए ᮧ᳤ो के उᱫर दो:- 
 एक ᳰदन घूमते - घूमते ᳰकसी गांव मे देवता िमल गये । धूल से सने पसीने से लथपथ गांव वाले के साथ काम मे जूटे थे। 
राजा चᳰकत रह गया। वह दवेता कैसे हो सकता था ? वह तो एक साधारण ᳰकसान जैसा था । िसर पर न मुकुट था न गले मᱶ ᭭वणᭅ 
कᳱ माला। राजा आगे नही बढ़ा। चुपचाप खड़ा दखेता रहा। मगर ऋिष िच᭨लायᱶ ‘‘ बेटा सुबंधु ! तुम यहा ँ, मᱹ तु᭥ह ेही ढंूढता 
ᳰफर रहा था , कहते ᱟए ऋिष ने धूल धूसᳯरत सुबंधु को बाहᲂ मे भर िलया। ‘’ ᭍या मुझे दिᭃणा दनेे कᳱ बात तमु भूल गये हो ‘’ 
ऋिष ने कहा। सुबंधु ने कहा ‘‘ नही गᱨुजी ! भूल कैसे जाता मगर काम अभी अधूरा ह ै, इन सारे लोगो के आसूᲐ को पᲂछना 
था।‘’ आप ही ने तो बताया था , मनु᭬य कᳱ सेवा से बढ़कर महान धमᭅ कोई भी नही ह ै। राजा ने कहा ‘‘ जो दसूरᲂ के  आँसू 
लेकर मु᭭कुराहट दे वह सचमुच देवता ह।ै तुम दवेता से कम नही हो।‘’ राजा का िसर सुबधंु के आगे झुक गया। 
 
ᮧ᳤ 42. गाँव मे ᭍या िमल गये ? 
  A.  दवेता     
         B.  ᳰकसान          
         C.  सुबंध ु           
         D.  राजा  
ᮧ᳤ 43.उस दवेता को कौन ढंूढता ᳰफर रहा था ? 
         A.  राजा     
     B.  ऋिष         
        C.  ᮧजा     
        D.  कोई नहᱭ  
ᮧ᳤ 44. मुझे दिᭃणा दनेे ᳰक बात तुम भुल गये ᳰकसने ᳰकससे कहा - 
       A.  राजा ने ऋिष से   
        B.  ऋिष ने राजा से   
       C.  सुबंधु ने राजा से   
             D.  ऋिष ने सुबधंु से  
ᮧ᳤ 45. इन सारे लोगो के आँसुओ कᲂ पोछना था यह  वा᭍य कहा - 
    A.  राजा ने       
     B.  सुबंध ुने          
     C.  ऋिष ने       
     D.  ᮧजा ने  
ᮧ᳤ 46. ᳰकसकᳱ सेवा से बढ़कर महान धमᭅ कोई नहᱭ - 
    A.  वᭃृो कᳱ       

  B.  नᳰदयᲂ कᳱ     
  C.  मनु᭬यᲂ कᳱ        
   D.  मᳶुतयᲂ कᳱ  

ᮧ᳤ 47. सुबंध ुके आग ेिसर झुक गया ? 
   A. ऋिष का   
         B.  राजा का   
           C.  लोगᲂ का   
        D.  सभी का  
 

 



ग᳒ांश - इस ग᳒ांश को पढ़कर नीचे ᳰदए ᮧ᳤ो के उᱫर दो:- 

 बᱹगलोर कनाᭅटक कᳱ राजधानी ह।ै यहाँ कारखाने मᱶ वायुयान बनाए जाते ह ᱹ। बᱹगलोर मᱶ इसरो का उपᮕह के᭠ᮤ ह,ै जो 
उपᮕहो कᳱ िडजाईन िनमाᭅण परीᭃण और ᮧबंधन करता ह।ै बᱹगलोर को बगीचᲂ का शहर कहा जाता ह।ै वषᭅभर यहाँ फूलो कᳱ 
ᮧदशᭅनी आयोिजत हा sती ह।ै 
 ᱟबली और मᱹगलोर कनाᭅटक के बंदरगाह हᱹ । मैसूर यहा ँका ᮧिस᳍ शहर ह ᱹ। ल᭯मी िवलास मैसूर का सवाᭅिधक मह᭜वपूणᭅ 
महल है। मैसूर के पास चामु᭛डी िहल नामक पहाड़ी ह ैजहा W चामु᭛ड᳡ेरी का ᮧिस᳍ मᳰंदर ह।ै पहाड़ी पर मिहसाषुर दै᭜य कᳱ ᮧितमा 
ह,ै िजसका वध चामु᭛ड᳡ेरी देवी ने ᳰकया था। मिहषासुर के नाम पर इस शहर का नाम मैसूर पड़ा। 
 ᮧ᳤ 48. बगीचᲂ का शहर ᳰकसे कहा जाता है ? 
  A.  मैसूर    
         B.  बᱹगलोर       

C.  कनाᭅटक    
         D.  कोई नहᱭ 
ᮧ᳤ 49.बᱹगलोर मᱶ उपᮕह के᭠ᮤ है िजसका नाम ह-ै 
  A. इसरो   
   B. तारा के᭠ᮤ    
   C. िनमाᭅण के᭠द ्  
   D. ᮥुव अनुसंधान के᭠ᮤ 
ᮧ᳤ 50. मैसूर कहाँ का ᮧिस᳍ शहर ह-ै 
   A.  बᱹगलोर  
           B.  कनाᭅटक  
    C.  मैगलोर  
           D.  ᱟबली 
ᮧ᳤ 51. चामु᭛ड᳡ेरी दवेी का ᮧिस᭟द मᳰंदर कहा ँपर ि᭭थत ह ै? 
  A.चामु᭛डी िहल पर 
         B. बᱹगलोर मᱶ  
             C.कावेरी तट मᱶ   
   D. उᱫर ᮧदशे मᱶ  
ᮧ᳤ 52. मैसूर शहर ᳰकसके नाम से ᮧिस᭟द ह ै- 
   A.चामु᭛ड᳡ेरी दवेी   
   B. मिहषासुर  
          C. काली      
   D. दगुाᭅ  
 
 
ᮧ. 53.  ‘ अमीर ’  का िवलोम होगा ? 
    A. िजनके पास पैसे ᭔यादा हो. 
            B. िजनके पास पैसे कम हो। 
    C. गरीब    
    D.  िनधᭅन 
ᮧ. 54. ‘जन गण मन‘ अिधनायक जये हे। ये ᳰकसने कहा ? 
   A. रिव᭠ᮤनाथ टैगोर     
        B.  महा᭜मा गांधी 
        C. बंिमचं᭠ᮤ चटोपा᭟याय  
        D. सुभाषचं᭠ᮤ बोस 
 
 



ᮧ. 55. ‘ िजसका मू᭨य नहᱭ‘ श᭣द का अथᭅ है- 
  A. कम मू᭨य   

B. अिधक म᭨ूय   
C. अम᭨ूय    
D. म᭨ूय 

ᮧ 56. वह वृᭃ िजसके फूल, फल, और बीज तीनᲂ का उपयोग ᭭थानीय ᭭तर पर  होता ह ै? 
  A. जामुन    

B. िचरᲅजी    
C. ते᭠द ू    
D. मᱟआ 

ᮧ. 57.  श᭣द के पहले ‘ अ‘ लगाकर श᭣द का िवलोम बनाया जाता है।जैसे-   पलक- अपलक नीचे श᭣द चुनकर  िलखो 
िजनमᱶ ‘ अ‘ इस अथᭅ मᱶ न लगा हो- 

             A. असहयोग   
 B. असहाय    
 C. अलग            
 D. अलौᳰकक 
ग᳒ांश- ‘‘ भगत ᳲसह का ज᭠म 28 िसत᭥बर 1907 को पंजाब के िजला लायलपुर के कंशागांव (वतᭅमान पाᳰक᭭तान) के दशेभᲦ 

िसख पᳯरवार मᱶ ᱟआ था। भगत ᳲसह ने दशे कᳱ आजादी के िलए िजस साहस  के साथ शिᲦशाली िᮩᳯटश  सरकार का मुकाबला 

ᳰकया, वह युवकᲂ के िलए हमेशा ही एक बᱟत आदशᭅ बना रहगेा । भगत ᳲसह को  िह᭠दी, उदुᭅ ,पंजाबी तथा अᮕेंजी के अलावा 

बां᭏ला भी आती थी, जो उ᭠हᲂने बटुके᳡र दᱫ से सीखी थी। यह एक संयोग ही था जब उ᭠हᱶ फांसी दी गई और उ᭠हᲂने संसार स े

िवदा ली, उस वᲦ उनकᳱ उ᮫ 23 वषᭅ 5 माह और 23 ᳰदन थी, और ᳰदन भी था 23 माचᭅ । उनके जीवन पर आधाᳯरत कई िह᭠दी 

ᳰफ᭨मᱶ भी बनी ह,ै िजनमᱶ द लीजᱶड आँफ भगतᳲसह, शहीद भगत ᳲसह आᳰद ह ᱹ। भारत और पाᳰक᭭तान कᳱ जनता उ᭠हᱶ आजादी के 

दीवाने के ᱧप मᱶ दखेती ह ै’’। 

नोट- ᮧ᭭तुत अंश के आधार पर 5 ᮧ᳤ᲂ के उᱫर िलखो । 

ᮧ. 58  भगत ᳲसह का ज᭠म कब ᱟआ था ? 

 A. 28 िसत᭥बर 1909  

       B. 20 िसत᭥बर 1909 

 C. 29 िसत᭥बर 1907  

      D. 28 िसत᭥बर 1907 

ᮧ. 59 शहीद भगत ᳲसह का ज᭠म कौन से ᮧांत मᱶ ᱟआ था ? 

 A. हᳯरयाणा      

      B. उᱫराखंड   

       C. कनाᭅटक  

 D. पंजाब 

 

 



ᮧ. 60  भगतᳲसह को इनमᱶ से कौन-कौन सी भाषाएं आती थी ? 

 A. िह᭠दी अंᮕेजी  

B. उदूᭅ पंजाबी   

C. बां᭏ला   

D. उपरोᲦ सभी 

ᮧ. 61 ᮧ᭭तुत अंश के आधार पर भगतᳲसह के जीवन पर आधाᳯरत ᳰकतने िह᭠दी ᳰफ᭨म बनी ह ै? 

 A. एक   
 B.  दो   

C. तीन    
D. चार 

ᮧ. 62 भारत और पाᳰक᭭तान कᳱ जनता ᳰक᭠हᱶ आजादी के दीवाने के ᱧप मᱶ दखेती ह ै? 

 A. महा᭜मागांधी   
B. च᭠ᮤशेखर आजाद  
C. भगतᳲसह   
D. रामᮧसाद िबि᭭मल 

ग᳒ांश-   आओ , तु᭥हारा पᳯरचय घी ,गुड़, और शहद दनेे वाले एक  िविचᮢ वᭃृ से करवायᱶ | उᱫराखंड के पहाड़ी इलाकᲂ 

मᱶ एक ऐसा वᭃृ पाया जाता ह ै,जो घी ,गुड़, और शहद  दतेा है | इसके अलावा यह वृᭃ फल,औषिध ,जानवरᲂ के िलए चारा 

,ᲊधन और कᳱड़ो व चूहᲂ को मारने के िलए कᳱटनाशक भी उपल᭣ध कराता ह ै| इस पेड़ के बीजᲂ से घी कᳱ तरह का तैलीय पदाथᭅ 

िनकलता ह ैᳰक एक अँᮕेज ने इसका नाम ही ‘ घी वाला वृᭃ ‘ रख ᳰदया | ᭭थानीय लोग इसे  ‘᭒यूरा ’ कहते ह ᱹ| 

िनदᱷश -- िन᳜ ग᳒ांश के आधार पर ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजये – 
 
ᮧ. 63- घी ,गुड़, और शहद दनेे वाले एक  िविचᮢ वᭃृ पाया जाता ह ै– 
       A. उᱫरᮧदशे  
       B.  पंजाब 
       C. हᳯरयाणा  
       D. उᱫराखंड 
ᮧ. 64-  यह वृᭃ फल,औषिध ,जानवरᲂ के िलए चारा तथा ᲊधन और -------------को मारने के िलए  कᳱटनाशक भी 

उपल᭣ध कराता ह ै| 
       A. सपᭅ  
       B.शेर  
      C. कᳱड़ᲂ व चूहᲂ 
      D. मᱶढक 
ᮧ. 65- ‘ घी वाला वृᭃ ‘ यह नाम ᳰकसने रखा ? 
      A. ᯋांिससी  
      B.भारतीय  
      C.नेपाली 
      D. अँᮕेज 
 
 



ᮧ. 66- ᭭थानीय लोग इस िविचᮢ वᭃृ को कहते ह ᱹ– 
     A. ᭒यूरा 
     B. साल  
     C. मᱟवा 
     D. जामुन  

ग᳒ांश- िन᳜िलिखत अपᳯठत ग᳒ांश को ᭟यानपूवᭅक पढ़कर नीचे ᳰदये ᮧ᳤ᲂ के सही उᱫर का चयन कᳱिजए | 

 बबीता को इमली पसंद थी। एक रिववार बबीता इमली खा रही थी , तभी इकरा वहां आ 
गई । उसने बबीता से इमली मांगी । बबीता इतराने लगी । इकरा को बुरा लगा । इकरा ने पेड़ से खूब सारी इ 
इमली तोड़ी । उसने अब आराम स ेइमली खाई। बबीता बस दखेती रह गई । बबीता ने सोचा ᭍यू ंन इमली कᳱ 
चटनी बनायी जाये । उसने बची ᱟई इमली मᱶ पुदीना और नमक, िमचᭅ िमलाकर ᭭वाᳰद᳥ चटनी बनाई। उसने 
ईकरा को भी चटनी ᳰदया । इकरा चटपटी और मजेदार चटनी चखकर काफᳱ खुश हो गई और बबीता को गले 
लगा िलया। 

ᮧ. 67. बबीता को ᭍या पंसद था ? 
                A. आम     
               B. केला     
                C. करᲅदा    
               D. इमली 
ᮧ. 68. बबीता न ेिजस ᳰदन इमली खायी वह ᳰदन था ? 
               A. रिववार   
              B. सोमवार  
              C. मंगलवार    
               D. शिनवार 
ᮧ. 69. ᳰकसने बबीता स ेइमली मांगी ? 
              A. सिवता    
              B. गीता     
              C. ईकरा     
              D. सुनीता  
ᮧ. 70. ᭭वाᳰद᳥ चटनी ᳰकसने बनायी ? 
                A. ईकरा   
                B. बबीता   
               C. सिवता   
               D. कोई नहᱭ 
ᮧ. 71. चटनी ᳰकसकᳱ बनाई गई ? 
               A.  इमली     
               B.  आँवला    
               C.  नीब ू   
               D.  करᲅदा 



 

िनदᱷश- िन᳜ अनु᭒छेद को पढ़कर नीचे ᳰदये ᮧ᳤ᲂ के उᱫर सही िवक᭨प के ᱧप मᱶ चुिनए - 

 िव᳒ालय लगा था , लेᳰकन एक कᭃा म ेकोई िशᭃक नहᱭ थ े। उस कᭃा के कुछ िव᳒ाथᱮ 
बाहर टहल रह ेथे। कुछ कᭃा मᱶ बैठे मूंगफली खा रह ेथे। वे मूंगफली के िछलके वहᱭ कᭃा मᱶ फᱶ क रह ेथे। िशᭃक 
कᭃा मᱶ आये और दखेकर ᮓोिधत होकर पूछे ‘‘ कᭃा मᱶ मूंगफली के िछलके ᳰकसने फैलाए ह ै? ‘’  ᳰकसी 
िव᳒ाथᱮ ने उᱫर नहᱭ ᳰदया । दोबारा पूछने पर भी कोई उᱫर नहᱭ िमला । अबकᳱ बार िशᭃक ने कहा अगर 
सच-सच नहᱭ बताया तो सबको मार पड़गेी। 

ᮧ. 72.  कᭃा के कुछ िव᳒ाथᱮ बाहर टहल रह ेथ े᭍यᲂᳰक- 
              A.  कᭃा मᱶ िशᭃक नहᱭ थे   
              B.  िव᳒ाथᱮ कम थे   
               C.  िशᭃक ने कहा था 
               D.  पढ़ना मना था 
ᮧ. 73.  कुछ िव᳒ाथᱮ मूंगफली खा रह ेथे और फᱶ क रह ेथ-े 
               A. मूंगफली  
            B. िछलका  
           C. कागज  
             D.  जूते -च᭡पल 
ᮧ. 74. ‘’ कᭃा मᱶ मूंगफली के िछलके ᳰकसन ेफैलाए ह’ै’ - ᳰकसने पूछा - 
               A. कᭃा नायक 
           B. एक िव᳒ाथᱮ   
               C. िशᭃक  
            D. ᮧधान अ᭟यापक 
 
ᮧ. 75.  िशᭃक ने जब पूछा कᭃा मᱶ मूंगफली के िछलके ᳰकसने फैलाए  ह,ᱹ तब वे कैसे थ े? 
                 A. खुश     
              B. उदास      
              C. परेशान   
                  D. ᮓोिधत 
 
 
 
ᮧ. 76.  िशᭃक ने कहा अगर...............................नहᱭ बताया तो सबको 

मार पड़गेी । ᳯरᲦ ᭭थान मᱶ उपयुᲦ श᭣द होगा । 
                 A. झूठ-झूठ    
                B. कुछ      
                   C. नाम   
                D. सच -सच 



ग᳒ांश- इस अपᳯठत ग᳒ांश को पढ़कर नीचे ᮧ᳤ᲂ के सही िवक᭨प का चयन करो । 
      िनरीᭃक ने एक कᭃा के िव᳒ाᳶथयᲂ को पाँच श᭣द िलखने को ᳰदए । उनमᱶ एक श᭣द था कैटल (KETTLE 
), मोहन ने यह श᭣द गलत िलखा । अ᭟यापक न ेअपने बूट से ठोकर दकेर इशारा ᳰकया ᳰक आगे बैठे लड़के कᳱ 
᭭लेट दखेकर श᭣द ठीक कर ले। मोहन ने नकल नहᱭ कᳱ । वह सोचता था ᳰक परीᭃा मᱶ नकल न हो इसिलए 
अ᭟यापक होते ह ᱹ। मोहन को छोड़कर सभी लड़कᲂ के पांचो श᭣द सही िनकले । उस पर अ᭟यापक भी नाराज 
ᱟए, लेᳰकन उसने दसूरᲂ कᳱ नकल करना कभी नहᱭ सीखा। 

ᮧ. 77. िनरीᭃक ने ᳰकतने श᭣द िलखने कहा -  
                A. तीन   
               B. चार   
              C. पाँच    
               D. छ: 
ᮧ. 78.  मोहन ने केटल (KETTLE ) श᭣द िलखा था - 
 A. गलत  
 B. सही   
 C. िलखा ही नहᱭ था   
 D. आधा 
 
ᮧ. 79.लड़के कᳱ ᭭लेट दखेकर श᭣द ठीक करने ᳰकसन े बूट से इशारा ᳰकया ? 
 A. िनरीᭃक   
 B. अ᭟यापक  
 C. लड़के न े  
 D. मोहन 
ᮧ. 80. अ᭟यापक श᭣द का ता᭜पयᭅ ह ै- 
 A. िनरीᭃक   
 B. परीᭃक  
 C. िशᭃक    
 D. भृ᭜य 
    
 

&&000&& 
 

 

 

 
 
 

 



उᱫरमाला  

ᮧ᳤ ᮓ. उᱫर ᮓ. उᱫर श᭣दᲂ मᱶ Los 
1 A 26 जनवरी और 15 अग᭭त कैसे मनाया गया.      L502 
2 D तोरण बनाया एव ंसाफ-सफाई  ᳰकया गया L502 

3 D रंजना L502 
4 D झंडा फहराया ᮧभात फेरी िनकाली L502 
5 D पानी बाटल L502 
6 C सीमा L517 
7 A म.ᮓ 310 संतोषी नगर िभलाई L517 
8 C मैᮢ ी गाडᭅन L517 
9 D अंजली को L517 
10 D रᭃाबंधन L515 
11 B मेघ L515 
12 C चकाचक L515 
13 C बारह L515 
14 C 15 अग᭭त L515 
15 B 15 अग᭭त L515 
16 C डा᭍टर/अ᭭पताल के पास L515 
17 D किवता L506 
18 D हमश हाथ धोयᱶ एवं ᭭व᭒छ रह.े L506 
19 C रायपुर L506 
20 D िबना आ᭜मिव᳡ास के कोई ल᭯य ᮧा᳙ नहᱭ हो सकता . L506 
21 C चार L506 
22 C सेना पर L501 
23 D उपरोᲦ सभी L501 
24 B जल सेना L501 
25 B थल सेना L501 
26 C मटमलैा हरा L501 
27 D अनपढ़ थी L507 
28 C गोᳲवद रानाड े L507 
29 B 2 घंटे L507 
30 A रमाबाई कᳱ L507 
31 C अᮕेंजी L507 
32 B अ᭒छे ᭭वा᭭᭝य L502 
33 B कुपोषण का L502 
34 A उ᮫ L502 
35 A रोगाणᲐु का L502 



36 D नगर सेठ ने L517 
37 A गमᱮ L517 
38 D ठंडी L517 
39 C दसूरी बᱠ न े L517 
40 B सदᱮ L517 
41 B सुख मे बीते L517 
42 A दवेता L507 
43 B ऋिष L507 
44 D ऋिष ने सुबंधु से L507 
45 B सुबंधु ने L507 
46 C मनु᭬यᲂ कᳱ L507 
47 B राजा का L507 
48 B बᱹगलोर L506 
49 A इसरो L506 
50 B कनाᭅटक L506 
51 A चामु᭛डी िहल पर L506 
52 B मिहषासुर L506 
53 C गरीब L511 
54 A रिव᭠ᮤनाथ टैगोर L506 
55 C अम᭨ूय L511 
56 D मᱟआ L510 
57 C अलग L511 
58 C 29 िसत᭥बर 1907 L507 
59 D पंजाब L507 
60 D उपरोᲦ सभी L507 
61 B दो L507 
62 C भगतᳲसह L507 
63 D उᱫराखंड L502 
64 C कᳱड़ᲂ व चूहᲂ L502 
65 D अᮕेँज L502 
66 A ᭒यूरा L502 
67 D इमली L517 
68 A रिववार L517 
69 C ईकरा L517 
70 B बबीता L517 
71 A इमली L517 
72 A कᭃा मᱶ िशᭃक नहᱭ थ े L515 
73 B िछलका L515 
74 C िशᭃक L515 



75 D ᮓोिधत L515 
76 D सच -सच L515 
77 C पांच L501 
78 A गलत L501 
79 B अ᭟यापक L501 
80 C िशᭃक L501 

 

 
 

 
 
 
 



 



िवषय - गिणत, कᭃा - 5 
ᮧ० 01 सं᭎या 34016 मᱶ 4 का ᭭थानीय मान होगा - 
 (क) 40  (ख) 400  (ग) 4000  (घ) 40000 
 
ᮧ० 02 सं᭎या 101 कᳱ पूवᭅवतᱮ सं᭎या होगी - 
 (क) 99   (ख) 100  (ग) 102 (घ) कोई नहᱭ 
 
ᮧ० 03 सं᭎या 42 56 का गुणनफल होगा - 
 (क) 3252  (ख) 5232  (ग) 2352  (घ) 5223 
 
ᮧ० 04 सं᭎या 72 का िनकटम होगा - 
 (क) 80  (ख) 60  (ग) 90  (घ) 70 
 
ᮧ० 05 िन᳜ पैटनᭅ को पूरा करᱶ - 
 4, 8, 16, 32, ............., ................. 
 (क) 64,  128  (ख) 96, 192   
 (ग) 32, 64  (घ) कोई नहᱭ 
 
ᮧ० 06 संᳰᮓया 56784 + 48765 का योग होगा - 
 (क) 501549  (ख) 105549   
 (ग) 51049  (घ) 150549 
 
ᮧ० 07 समझᲂ और पूरा करᲂ - 
  
 
 
 
 (क) 12, 10   (ख) 30, 11   
 (ग) 23, 11   (घ) 15, 15 
 
ᮧ० 08 एक टोकरी मᱶ 10 नील ेगᱶद, 15 पीले गᱶद और 7 हरे गᱶद ह।ै यᳰद टोकरी से 2 नीले और 3 पील े

गᱶद िनकाल द ेतो नीले और हरे गᱶद कᳱ कुल ᳰकतनी सं᭎या टोकरी मᱶ बचेगी ? 
 (क) 16  (ख) 15  (ग) 14  (घ) 17 
 
ᮧ० 09 एक दकुानदार 200 ᱨ. कᳱ व᭭तु को 180 ᱨ. मᱶ बेच ह,ैतो बताᲐ दकुानदार को ᳰकतन े
 ᱨपये लाभ या हािन होगी - 
 (क) 20 ᱨ. लाभ (ख) 20 ᱨ. हािन (ग) 40 ᱨ. लाभ (घ) 40 ᱨ. हािन 
 
ᮧ० 10 यᳰद एक ᳰकलो सेब 80 ᱨ. मᱶ िमलता ह ैतो पांच ᳰकलो सेब ᳰकतने ᱨपये मᱶ िमलेगा - 
 (क) 120 ᱨ.  (ख) 80 ᱨ.  (ग) 400 ᱨ.  (घ) 320 ᱨ. 



ᮧ० 11 रिव पाँच ᳰदनᲂ मᱶ ᮓमशः 40 ᱨ.,42ᱨ.,45ᱨ.,53ᱨ. और 55ᱨ. खचᭅ करता ह ैतो उसन े
 ᳰकतने ᱨपये औसतन खचᭅ ᳰकए ? 
 (क) 45 ᱨ.  (ख) 47 ᱨ.  (ग) 46 ᱨ.  (घ) 44 ᱨ. 
 
ᮧ० 12 िन᳜ िचᮢ को गुणनफल के ᱨप मᱶ िलख सकते ह ै- 
          
 (क) 5 4   (ख) 2 10   (ग) 5 10   (घ) 2 5  
 
ᮧ० 13 िचᮢ मᱶ छायांᳰकत भाग को िभ᳖ ᱨप मᱶ िलखᱶगे - 
  
 
 
  
 
 (क)  2/4  (ख) 4/4  (ग)  2/2  (घ)  4/2 
 

ᮧ० 14 
1

3
 का त᭨ुय िभ᳖ ह ै - 

 (क)  2

4
  (ख)  3

9
  (ग) 4

10
  (घ)  1

5  
 

ᮧ० 15 
2 1

3 6
   का मान होगा - 

 (क)  1

2
  (ख) 1

3
  (ग) 1

4
  (घ) 1

5  
 
ᮧ० 16 0.92 और 0.12 का योग होगा - 
 (क) 10.4  (ख) 1.04  (ग) 0.104  (घ) 104.0 
 
ᮧ० 17 आ᳡ी ने 2.25 मीटर कपड़ा और साᭃी ने 3.25 मीटर कपड़ा खरीदा। दोनᲂ ने कुल ᳰकतना मीटर 

कपड़ा खरीदा ?  
 (क) 4.50 मीटर   (ख) 2.50 मीटर    (ग) 5.50 मीटर   (घ) 3.50मीटर 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



ᮧ० 18 िचᮢ मᱶ दᳶशत कोण का मान बताᲐ - 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 (क) 40  (ख) 50  (ग)  140  (घ) 130  
 
ᮧ० 19 4000 मी. को कहा जाता ह ै- 
 (क) 4 ᳰक.मी.   (ख) 40ᳰक.मी.    (ग) 400 ᳰक.मी.   (घ) कोई नहᱭ  
 
ᮧ० 20 एक ᳰकलो आलू और एक ᳰकलो ᱨई मᱶ कौन भारी होगा ? 
 (क) आलू  (ख) ᱨई  (ग) दोनᲂ बराबर   (घ) कोई नहᱭ  
 
ᮧ० 21 5 ᳰक.ᮕा. शᲥर लेकर 500 ᮕाम वजन के ᳰकतन ेपैकेट बनाए जा सकत ेह ै- 
 (क) 5 पैकेट  (ख) 7 पैकेट  (ग) 10 पैकेट  (घ) 6 पैकेट 
 
ᮧ० 22 िन᳜ िचᮢ मᱶ ᳰकसकᳱ धाᳯरता अिधक ह ै– 

   
 
   
 (क) 2 िम.ली.   (ख) 1 िम.ली.    (ग) 4 िम.ली.   (घ) 3 िम.ली. 
  
ᮧ० 23 एक बा᭨टी मᱶ 30 लीटर पानी आता ह ैतो ऐसे ही5 बा᭨टी मᱶ ᳰकतना पानी आयेगा - 
 (क) 100 ली.   (ख) 150 ली.    (ग) 300 ली.  (घ) 50 ली. 
 
ᮧ० 24 अन᭠या के पास 112.50 ᱨपये ह।ै उसने 60.50 ᱨपये कᳱ िमठाई खरीदी। बताओ उसके पास 

ᳰकतने ᱨपये बचᱶ ? 
 (क) 50 ᱨ.  (ख) 52 ᱨ.   
 (ग) 50.50 ᱨ.    (घ) 52.50 ᱨ.  
ᮧ० 25 40423 का िव᭭तृत  ᱨप होगा ? 
 (क) 40000 + 400 + 20+ 3  (ख) 4000 + 400 + 20+ 3 
 (ग) 40000 + 4000 + 200+ 3 (घ) इनमᱶ से कोई नहᱭ 

5 
4 
3
2
1 

5 
4 
3
2
1 

5 
4 
3
2
1 

5 
4 
3
2
1 
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ᮧ० 26 चालीस हजार पांच सौ सात होगा ? 
 (क) 40507  (ख) 40570  (ग) 45007  (घ) 40057 
 
ᮧ० 27 बयासी हज़ार उ᭠यासी होगा ? 
 (क) 82079  (ख) 28079  (ग) 82069  (घ) 80279 
  
ᮧ० 28 2/6 का त᭨ुय िभ᳖ नहᱭ ह ᱹ? 
 (क) 1/2  (ख) 1/3  (ग) 3/9  (घ) 4/12 
 
ᮧ० 29 3582 के ठीक अगली सं᭎या के सैकड़ा मᱶ कौन सा अंक आएगा ? 
 (क) 5  (ख) 3   (ग) 8   (घ) 2 
 
ᮧ० 30 3366 के ठीक पहली वाली सं᭎या के इकाई का अंक ᭍या होगा ? 
 (क) 6  (ख) 5    
 (ग) 3  (घ) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
ᮧ० 31 6445 मᱶ दहाई व सैकड़ा के अंको को पर᭭पर पᳯरवᳶतत करने पर बनने वाली सं᭎या होगी - 
 (क) 6544  (ख) 6454  (ग) 6445  (घ) 4546 
 
ᮧ०32. मीना के घर स ेिव᳒ालय कᳱ दरूी 2 ᳰकलोमीटर ह,ै उसके दो᭭त िव᳒ा के घर से 700 मीटर और 

खेल के मैदान कᳱ दरूी 100 मीटर ह,ै तथा बाजार कᳱ दरूी 900 मीटर ह,ै तो मीना के घर स े
सबसे अिधक दरूी पर ᭍या ह ᱹ - 
(क) िव᳒ालय  (ख) िव᳒ा का घर  (ग) खेल का मैदान  (घ) बाज़ार 
 

ᮧ०33. यᳰद ᳰकसी बगीचे मᱶ 150 पेड़ ह,ै िजसमᱶ 1/6 भाग आम के पेड़ ह ैतो बगीचे मᱶ कुल ᳰकतने पेड़ 
हᲂगे   - 
(क) 20  (ख) 25   (ग) 30  (घ) 35 
 

ᮧ०34. 200 का 1/10 होगा  - 
(क) 10  (ख) 20  (ग) 30  (घ)40 
 

ᮧ०35. राम 1000 ᱨपये लेकर बाज़ार गया उसने उसका 1/4 भाग ᳞य कर ᳰदया राम के पास शेष रािश 
होगी ? 
(क) 250  (ख) 500  (ग) 750  (घ) 1000 
 

ᮧ०36. एक दकुानदार ने एक टीवी का मू᭨य 15000 बताया और उसका 1/10 छुट ᳰकया तो टीवी खरीदने 
के िलए ᳰकतने ᱨपये दनेे पड़ᱶगे | 
(क) 15000  (ख) 13500   (ग) 12000  (घ) 12500 
 
 
 
 



ᮧ०37. वᱫृ का कुल भाग 100 ह,ᱹ िजसमᱶ छायांᳰकत भाग उसका 1/5 ह,ै तो शेष भाग का मान होगा | 
 
 
 
 
(क) 20  (ख) 40   (ग) 60   (घ)80 
 

ᮧ०38. 10 गिणत कᳱ ᳰकताबो का अनुमािनत भार होगा | 
(क) 5 ᳰकᮕा.  (ख) 50 ᳰकᮕा.  
(ग) 500 ᳰकᮕा.  (घ)5000 ᳰकᮕा. 
 

ᮧ०39. हाथी का अनुमािनत भार होगा | 
(क) 5 ᳰकᮕा.  (ख) 50 ᳰकᮕा.  
(ग) 500 ᳰकᮕा.  (घ) 5000 ᳰकᮕा. 

 
ᮧ०40. दवाई के पᱫे का अनुमािनत भार होगा | 

(क) 5 ᮕाम  (ख) 50 ᮕाम  (ग) 500 ᮕाम. (घ) 5000 ᮕाम 
 

ᮧ०41. 2340 कᳱ पूवᭅवतᱮ सं᭎या होगी | 
(क) 2341  (ख) 2340  (ग) 2339  (घ) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
 

ᮧ०42. 21029 कᳱ परवतᱮ सं᭎या होगी | 
(क) 21028  (ख) 21030  (ग) 21031  (घ) 21029 
 

ᮧ०43. 
1

5
5

  को दशमलव ᱨप मᱶ िलिखए | 

(क) 5.2  (ख) 5.100  (ग) 5.01  (घ) 5.1 
 

ᮧ०44. 
1 2

40 5
10 100

    को दशमलव ᱨप मᱶ िलिखए | 

(क) 45.012  (ख) 45.102   
(ग) 40.512   (घ) 45.12 

ᮧ०45. 
1

7
100

 को दशमलव ᱨप मᱶ िलिखए | 

(क) 0.07  (ख) 7.01  (ग) .701  (घ)70.1 
 

ᮧ०46. 825 पैसे = .......................... ᱨपये | 
(क) 8.25 ᱨ.  (ख) 82.5 ᱨ.   
(ग) 8.025 ᱨ.  (घ) 80.25 ᱨ. 
 
 
 

 
1

5
 



ᮧ०47. 8 और -10 मᱶ कौन बड़ा ह ै| 
(क) 8 बड़ा ह ᱹ (ख) -10 बड़ा ह ै (ग) दोनᲂ बराबर ह ै (घ) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
 

ᮧ०48. -3 और -5 मᱶ कौन बड़ा ह ै- 
(क) -3 बड़ा ह ै (ख) -5 बड़ा ह ै (ग) दोनᲂ बराबर ह ै (घ) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
 

ᮧ०49. वह पूणाᭅक जो न तो धना᭜मक और न ऋणा᭜मक ह ै- 
(क) 1   (ख) -1    
(ग) 0    (घ) +1 

ᮧ०50. -50 + (-2) – (-500) = ....................... होगा | 
(क) 200  (ख) 250  (ग) 300  (घ) 448 
 

ᮧ०51. 23 – (-15) + 12 = ....................... होगा | 
(क) 50  (ख) 20  (ग) 26  (घ) 40 
 

ᮧ०52. (24 + 6) ÷  - 3 = ....................... होगा | 
(क) 10  (ख) -10  (ग) 27  (घ) 22 
 

ᮧ०53.  एक बᲬा तीन ᳰकलोमीटर दरू तक दखे सकत ेह,ै तो उसी ᭭थान स ेछः 
बᲬे ᳰकतनी दरू तक दखे सकᱶ ग े? 

 (क)  3      
 (ख)    9      
 (ग) 15         
 (घ) 18 
 
ᮧ०54.  

कापी कᳱ सं᭎या मु᭨य 
12   144ᱨ. 
18 x 

                               
x का मान होगा  
                 
    (क) 162      
 (ख)   216      
 (ग) 180         
 (घ) 136 
                
                      



 

ᮧ०55.          का पᳯरमाप होगा ? 

  

(क) 16 cm     

 (ख)  8 cm      

 (ग)  16 cm2       

 (घ)  64 cm   

 

 

ᮧ०56.    का पᳯरमाप होगा ? 

  

(क)  8 cm       

(ख)  8 cm2        

(ग)  12 cm     

 (घ)  12 cm2      

 

 

ᮧ०57.    का ᭃेᮢफल होगा ? 

 

(क) 8 cm       

(ख)  8 cm2        

(ग)  12 cm     

 (घ)  12 cm2      

4 cm 

4 c cm 

4 cm 

4 cm 

 

 

4 cm 

2 cm 2cm 
 

 

 

2 cm 

4 cm 



 
 

 ᮧ०58.   यᳰद ᳰकसी वगᭅ का पᳯरमाप 64 ह,ै तो उसकᳱ ल᭥बाई होगी            

  (क) 64     

 (ख)  32       

 (ग)  16       

(घ)  8 
 

ᮧ०59. 35 के िनकट कᳱ अभा᭔य सं᭎या होगी ? 
  (क) 31       
 (ख) 33     
 (ग) 37      
 (घ) 39 

 
 

 ᮧ०60.        मᱶ भरा जाने वाला अंक होगा A  

(क) 35       (ख) 40      

(ग) 56   (घ)65                  

 

 ᮧ०61.                   िचᮢ का छायांᳰकत भाग ह ै? 

 

 

 (क) 2/3       

 (ख) 3/8         

 (ग)5/8         

 (घ)3/5 

ᮧ०62. 0.8 का िभ᳖ ᱨपांतरण होगा।             
(क) 

଼

ଵ଴
               

8 

5 

35 40

7 



(ख) 
଼

ଵ଴଴ 
         

(ग)  
଼଴

ଵ଴
           

(घ) 
଼଴

ଵ଴଴଴
 

 

ᮧ०63.   40 + 5 +
ଵ

ଵ଴  
+

ଶ

ଵ଴଴
को दशमलव ᱨप मᱶ िलिखए।             

 (क) 45.012         
 (ख) 45.102        
 (ग) 40.512        

(घ) 45.12  
 

 

 ᮧ०64. िचᮢ मᱶ x + y का मान होगा -              

(क)  800     
(ख)  900     
(ग)  600      
(घ)  450   

 

ᮧ०65. राम 1000 ᱨपयᱶ लेकर बाजार गया उसनᱶ उसका 1/4 भाग ᳞य कर ᳰदया राम के पास शेष रािश 
होगी ? 

 (क)   250       

 (ख)   500       
 (ग)   750       
 (घ)   1000               

     

 
 
 
 
 
 
 
 

 

  

 

 y 

x 

120 



उᱫरमाला  
िवषय –गिणत,  

 

ᮧ᳤ 
ᮓमाकं 

उᱫर 
ᮓमाकं 

लᳺनग 
आउटकम 

ᮧ᳤ 
ᮓमाकं 

उᱫर 
ᮓमाकं 

लᳺनग 
आउटकम 

ᮧ᳤ 
ᮓमाकं 

उᱫर 
ᮓमाकं 

लᳺनग 
आउटकम 

1 ग M503 26 क 
M502 

51 क M505 

2 ख M502 27 क M502 52 ख M505 

3 ग M508 28 क M508 53  अ M517 

4 घ M505 29 क 
M501/502 54 ब 

M505 

5 क 
M507 30 ख 

M501/502 55 अ 
M518 

6 ख 
M503 31 ग 

M501/503 56 स 
M518 

7 घ 
M507 32 क M517 57 अ M518 

8 ख 
M503 33 ख M507 58 ग M518 

9 ख 
M505 34 ख M509/506 69 स M501 

10 ग 
M505 35 ग M517 60 स 

M519 

11 ख 
M505 36 ख M517 61 ब 

M510 

12 घ M505 37 ग M510/506 62 अ 
M510 

13 क M510/506 38 क M517 63 द M510 

14 ख 
M510/506 39 घ M517 64 स M511/512 

15 क 
M510/506 40 ख M517 65 स M509 

16 ख 
M509/510 41 ग M501/505 

   

17 ग 
M509/510 42 ख 

M501/505 
   

18 क 
M511 43 क 

M510 
   

19 क 
M501 44 घ M 510/506 

   

20 ग 
M516 45 ख M510/506 

   

21 ग 
M515 46 क M510/506 

   

22 ग 
M516 47 क 

M507 
   

23 ख M516 48 क 
M507 

   

24 ख M517 49 ग 
M501 

   

25 क M503 50 घ M505 
   

 





िवषय –पयाᭅवरण अ᭟ययन, कᭃा - 5 

1-  ᭭व᭒छता एव ंअ᭒छे ᭭वा᭭थय  हतुे िन᳜ाᳰंकत मᱶ से ᭍या नहᱭ करना चािहए।   
A- पानी को दिूषत होने स ेरोकना 
B- खाने को दिूषत होने से रोकना 
C- ᳞ायाम एव ंउिचत नᱭद लेना       
D- अिनयिमत टीकाकरण                 

                          
2- नीचे उजाᭅ के कुछ ᮲ोत ᳰदए गए ह ै उन ᮲ोतᲂ को पहचािनए िजनके एक ᳰदन ख᭜म होने 

कᳱ सभंावनाए ंह ᱹ-  
A- पेᮝोल           
B- सौर उजाᭅ          
C- वायु उजाᭅ           
D- जल िव᳒ुत उजाᭅ  
 

3- िन᳜ कथनᲂ मᱶ स ेकौन सा कथन सही नहᱭ ह ै 
A- जब वषाᭅ न हो तो अकाल कᳱ स᭥भावना होती ह ै 
B- अ᭜यिधक वषाᭅ से कभी बाढ़ नहᱭ आती ह ै 
C- खाने एवं पानी कᳱ कमी से भुखमरी हो सकती ह ै 
D- वनᲂ कᳱ अंधाधुंध कटाई पयाᭅवरण के िलए अ᭒छी नहᱭ ह ै

 
4- भूकंप आय ेतो ᭍या  नहᱭ  करना चािहए  

A- यᳰद दरवाजे के पास हो तो घर से तुर᭠त ही बाहर िनकल जाना चािहए               
B- यᳰद घर स ेबाहर ह ैतो िबि᭨डग, दीवार एवं िबजली ख᭥बᲂ स ेदरू रह े 
C- यᳰद तीसरी मंिजल मᱶ ह ैतो िल᭢ट का उपयोग कर नीचे जाना चािहए   
D- यᳰद घर के अ᭠दर ह ैतो मजबतू  िब᭭तर या टेबल के नीचे बैठ जाना चािहए  

 
5-  ᭭व᭒छ भारत अिभयान के अंतगᭅत ᳰकन दो रंगᲂ के  कचरे िड᭣बो का इ᭭तेमाल ᳰकया 

जाता ह ै 
A- नीला एवं लाल                
B- हरा एवं नीला   
C- हरा एवं भूरा    



D- नीला एवं भरूा   

 

 

6-  हरे कचरे के िड᭣बे मᱶ ᭍या डाला जाता ह ै 
A- गीला कचरा               
B- सूखा  कचरा 
C- दोनᲂ ᮧकार का कचरा      
D- उपरोᲦ मᱶ से कोई नहᱭ  

 
7-  नीले कचरे के िड᭣बे मᱶ आप कौन सा कचरा डालेगे  

A- खाने के बची ᱟई सामᮕी              
B- रसोईघर के अपिश᭭ट पदाथᭅ  
C- दोनᲂ ᮧकार का कचरा  
D- ᭡लाि᭭टक या पेपर के िखलोने या िड᭣बे  

 
8-  भारत मᱶ पेड़ᲂ कᳱ कटाई रोकने के िलए नीचे ᳰदए गए आ᭠दोलनᲂ मᱶ से कौन सा 

आ᭠दोलन ᳰकया गया   
A- िचपको आ᭠दोलन               
B- भूदान   
C- ᮕीन पीस      
D- नमᭅदा पᳯरयोजना  

 
9-  ᭏लोबल ह᭛ैड वाᳲशग ड ेᮧित वषᭅ ᳰकस ᳰदन मनाया जाता ह ै 

A- सोलह जनवरी                
B- पंᮤह अ᭍टूबर    
C- एकतीस ᳰदस᭥बर       
D- दो अ᭍टूबर  

 
10-  शहरी ᭃेᮢ ᲂ  मᱶ कचरे के िन᭭तारण का कायᭅ कौन करता ह ै 

A- कृिष िवभाग                 



B- पशु पालन िवभाग     
C- जल संसाधन िवभाग        
D- नगर पािलका या नगर िनगम   

 

11- दिूषत पानी को शु᳍ करने कᳱ कौन सी िविध सही नहᱭ ह ै 
A- उबालना      
B- छानना       
C- खाना पकाना      
D- ᭍लोरीन डालना  

                        
12- नीचे ᳰदए िवक᭨पᲂ मᱶ से कौन सा पानी के ᮧाकृितक भ᭛डारण का तरीका नहᱭ ह ै 

A- घर के ऊपर पानी का टंकᳱ         
B- झील           
C- बावड़ी                      
D- तालाब 

13- िन᳜ मᱶ से ᮕामीण ᭃेᮢᲂ  मᱶ पानी के ᮲ोत कौन स ेनहᱭ ह ै 
A- कुआ ँ
B- तालाब 
C- समुᮤ  के पानी को शु᳍ कर उपयोग  
D- ह᭛ैड पंप 
E-  

14- नीचे ᳰदए गए िविधयᲂ मᱶ कौन सी िविध खा᳒ पदाथᲄ को संरिᭃत करन ेमᱶ 
उपयोग नहᱭ लायी जाती ह ैǀ 

A- उबाल कर  
B- साधारण पानी मᱶ डुबो कर    
C- ठंडा कर/ जमा कर(शीत)  
D- सुखा कर िड᭣बा बंदी कर 

 
15- पानी का मानव िनᳶमत भ᭛डारण मᱶ कौन सि᭥मिलत नहᱭ ह ै 

A- बांध  
B- बहती नदी  
C- पानी का टंकᳱ 



D- उपरोᲦ मᱶ से कोई

 

16-  िचᮢ मᱶ ᳰदए गए यातायात िच᭠ह ᳰकस िनदᱷश को ᮧदᳶशत करते ह ै  

                                          

A- य ूटनᭅ वᳶजत  
B- हॉनᭅ वᳶजत  
C- एक तरफा रोड  
D- उपरोᲦ मᱶ से कोई

 
17-  िचᮢ मᱶ ᳰदए गए यातायात िच᭠ह ᳰकस िनदᱷश को ᮧदᳶशत करते है

                            

A- पुिलस वाहन वᳶजत
B- पशु चलना वᳶजत
C- पा᳼कग वᳶजत  
D- पैदल चलना वᳶजत

 
18-  िचᮢ मᱶ ᳰदए गए यातायात िच᭠ह 

     

A- बीमार ᳞िᲦ जा 
B- चलना मना ह ै 

कोई नहᱭ 

िचᮢ मᱶ ᳰदए गए यातायात िच᭠ह ᳰकस िनदᱷश को ᮧदᳶशत करते ह ै  

 

 
कोई नहᱭ 

िचᮢ मᱶ ᳰदए गए यातायात िच᭠ह ᳰकस िनदᱷश को ᮧदᳶशत करते है

   

वᳶजत  
वᳶजत  

वᳶजत   

िचᮢ मᱶ ᳰदए गए यातायात िच᭠ह ᳰकस िनदᱷश को ᮧदᳶशत करते है

 

 सकता ह ै  

िचᮢ मᱶ ᳰदए गए यातायात िच᭠ह ᳰकस िनदᱷश को ᮧदᳶशत करते ह ै   

िचᮢ मᱶ ᳰदए गए यातायात िच᭠ह ᳰकस िनदᱷश को ᮧदᳶशत करते ह ै

ᳰकस िनदᱷश को ᮧदᳶशत करते ह ै



C- पैदल चल सकते ह ै 
D- पैदल चलना वᳶजत   

 

19-  िचᮢ मᱶ ᳰदए गए यातायात िच᭠ह ᳰकस िनदᱷश को ᮧदᳶशत करते ह ै

   

A- दायᱶ जा सकता ह ै  
B- बायᱶ और दायᱶ मुड़ना वᳶजत 
C- बायᱶ जा सकते ह ै  
D- उपरोᲦ मᱶ से कोई नहᱭ   

20-  िचᮢ मᱶ ᳰदए गए यातायात िच᭠ह मᱶ यᳰद लाल लाइट जली हो तो वह ᳰकस 
िनदᱷश को ᮧदᳶशत करते  ह ै

 

   

A-  अभी जाना वᳶजत ह ैᱧकᱶ    
B- बायᱶ और दायᱶ जा सकते ह ै
C- आप जा सकत ेह ै  
D- उपरोᲦ मᱶ से कोई नहᱭ    

21-  न᭍शा दखे कर बताओ कᳱ केरल ᮧदशे न᭍शे मᱶ ᳰकस ᳰदशा मᱶ ि᭭थत ह ै 



 

                                    

A- पूवᭅ ᳰदशा मᱶ    
B- उᱫर ᳰदशा मᱶ  
C- पि᳟म ᳰदशा मᱶ   
D- दिᭃण ᳰदशा मᱶ  

22-  न᭍शा दखे कर बताओ कᳱ गुजरात  ᮧदशे न᭍शे मᱶ ᳰकस ᳰदशा मᱶ ि᭭थत ह ै 

 

                                            

A- पूवᭅ ᳰदशा मᱶ    
B- उᱫर ᳰदशा मᱶ  
C- पि᳟म ᳰदशा मᱶ   
D- दिᭃण ᳰदशा मᱶ    
 

23-  न᭍शा दखे कर बताओ कᳱ मेघालय न᭍श ेमᱶ ᳰकस ᳰदशा मᱶ ि᭭थत ह ै 

 

                                

A- उᱫर पूवᭅ ᳰदशा मᱶ    
B- उᱫर पि᳟म  ᳰदशा मᱶ  



C- दिᭃण पि᳟म ᳰदशा मᱶ   
D- दिᭃण पूवᭅ ᳰदशा मᱶ   

  
24-  न᭍शा दखे कर बताओ कᳱ क᭫मीर न᭍शे मᱶ ᳰकस ᳰदशा मᱶ ि᭭थत ह ै 

 

                               

A- पूवᭅ ᳰदशा मᱶ    
B- उᱫर ᳰदशा मᱶ  
C- पि᳟म ᳰदशा मᱶ   
D- दिᭃण ᳰदशा मᱶ    

25-  एक ऐसा न᭍शा/मानिचᮢ  जो िविभन देश या ᮧदशे को दशाᭅए को ᭍या कहते ह ै 
A- राजनैितक मानिचᮢ   
B- भू व᭄ैािनक मानिचᮢ  
C- आᳶथक मानिचᮢ  
D- जलवायु मानिचᮢ  

 
26-  िन᳜ मᱶ स ेकौन सा ᮧदशे भारत के पि᳟म भाग मᱶ ि᭭थत ह ै  

A- तिमल नाडू    
B- महारा᳦   
C- ओिडशा  
D- म᭟य ᮧदशे   

 
27-  िन᳜ मᱶ स ेकौन सा ᮧदशे भारत के उᱫर पूवᭅ भाग मᱶ ि᭭थत ह ै  

A- छᱫीसगढ़     
B- हᳯरयाणा   
C- अᱧणांचल ᮧदशे   
D- उᱫर ᮧदशे   



 
28-  न᭍शा/मानिचᮢ    मᱶ पानी या जल को ᳰकस रंग से ᮧदᳶशत ᳰकया जाता ह ै 

A- हरा नीला     
B- काला   
C- पीला नीला   
D- नीला    

 
29-  नीचे कुछ ᳞िᲦयᲂ के ᳇ारा ᳰकये जाने वाल ेकाम धंध ेया ᳞वसाय का नाम 

िलखा ᱟआ ह.ै इनके  काम मᱶ जानवरᲂ  का उपयोग ᳰकया जाता ह ैइसमᱶ से कौन सा 
ऐसा ᳞वसाय ह ैिजसम ेजानवर का उपयोग नहᱭ ᳰकया जाता ह।ै िच᭠हाᳰकत करो 

A- ताँगा ᳯर᭍शा  
B- डरेी कायᭅ               
C- पो᭨ᮝी फामᭅ  
D- ᮟाई ᭍लीᳲनग   

 

30- नीचे बीजᲂ का िवतरण के तरीके ᳰदए ᱟए ह ैइसमᱶ ᳰकस तरीके से िवतरण नहᱭ 
होता  

A- फलो के िव᭭फोट 
B- वायुयान 
C- गᱧु᭜व /गᱧु᭜वाकषᭅण 
D- पशु एवं पᭃी 

 
31-  सही जोड़ी को पहचानो  

A- ᳰकसान - बैल  
B- पो᭨ᮝी- कबूतर  
C- धोबी- घोडा  
D- दधूवाला-िब᭨ली  

 
32-   गलत खा᳒ जाल को िच᭠हाᳰंकत करे  

A- घास - खरगोश – िग᳍ 
B- घास - ᳯट᲻ा  - िग᳍ 



C- घास - बकरी - िग᳍  
D- घास - चूहा  - िग᳍ 

 
33-  िन᳜ दी गयी व᭭तुओ मᱶ से कौन सी व᭭तु पानी मᱶ तैरेगी 

A- लोह ेकᳱ छड़ 
B- ᭭टील कᳱ च᭥मच 
C- पेड़ कᳱ पᱫी 
D- प᭜थर कᳱ मᳶूत  

 
34-  तेज आवाज या ᭟विन स ेिन᳜ मᱶ स े᭍या परेशानी हो सकती ह ै 

A- सर ददᭅ एवं बहरापन  
B- तेज बुखार  
C- सदᱮ खासी  
D- िनमोिनया   

 
35-  ᭔यादा उवᭅरक के इ᭭तेमाल से िन᳜ मᱶ से ᭍या परेशानी हो सकती ह ै 

A- जमीन का कड़ा होना  
B- जमीन नरम होना   
C- जमीन कᳱ उपजाऊ ᭃमता मᱶ कमी  होना   
D- जमीन पथरीली होना    

36-  ᭔यादा मोटर गाड़ी एव ंपेड़ो कᳱ कमी स ेिन᳜ मᱶ से ᭍या परेशानी हो सकती ह ै 
A- सर ददᭅ एवं बहरापन  
B- सांस लेने मᱶ परेशानी   
C- चेचक   
D- िड᭡थेᳯरया 

 
37-   फै᭍ᮝी के ग᭠दगी को नदी नालᲂ मᱶ बहा देने से  स ेिन᳜ मᱶ स े᭍या परेशानी हो     

सकती ह ै 
A- दांत मᱶ ददᭅ  
B- ए᭙स   
C- सदᱮ खांसी  
D- पीिलया   



 
38-  आप बᱹक म ेᳰकस ᮧकार के ᳞िᲦगत खाते नहᱭ खोल सकते ह ै 

A- बचत खाता  
B- चालू खता  
C- िमयादी खाता  
D- बही खाता  

 
39-  ᳰकस ᮧकार के काडᭅ के ᳇ारा आप बᱹक के अपने ᳞िᲦगत खाते से पसैे िनकाल 

सकते ह ै 
A- आधार काडᭅ  
B- राशन काडᭅ 
C- पैन काडᭅ   
D- एटीएम काडᭅ   

 
40-  एटीएम श᭣द का पूरा िव᭭तार  

A- ऑटो टीᳲचग मशीन   
B- अपने टाइम मनी  
C- ऑटोमेटेड टेलर मशीन    
D- ऑटो टाइम मनी  

 
41-  नीचे ᳰदए गए कायᲄ मᱶ से ᳰकस ᮧकार के कायᭅ बकᱹ के कायᲄ मᱶ सि᭥मिलत नहᱭ ह ै 

A- कजᭅ देना    
B- अनेक ᮧकार के खाते खोलना  
C- पैसो के जमा एवं िनकासी के कायᭅ     
D- पैन काडᭅ बनाना  

 
42-  नीचे ᳰदए गए कायᲄ मᱶ से ᳰकस ᮧकार के कायᭅ ᮕाम पंचायत के कायᭅ दािय᭜व  मᱶ 

सि᭥मिलत नहᱭ ह ै 
A- गाँव के सड़क गिलयᲂ का िनमाᭅण     
B- गाँव के सावᭅजािनक ᭭थानᲂ पर ᮧकाश ᳞व᭭था  
C- म᭟या᭠ंह भोजन िनमाᭅण      
D- गाँव के िवकास कᳱ योजना िनमाᭅण एवं ᳰᮓया᭠वयन  



 
43-  ᮕाम पंचायत मᱶ उप सरपंच का चुनाव  कौन करता ह ै 

A- गाँव के सम᭭त मतदाता    
B- ᮕाम पंचायत के िनवाᭅिचत पंच एवं सरपंच 
C- गाँव के बड़ ेबुजुगᭅ      
D- उपरोᲦ सभी िमल कर   

 
44-  पुिलस थाना के मु᭎य कायᭅध् दािय᭜व ᭍या ᭍या ह ै 

A- ᳰकसी बᲬे के खो जाने कᳱ ᳯरपोटᭅ     
B- चोरी लूट पाट कᳱ ᳯरपोटᭅ दजᭅ करना  
C- मारपीट झगड़ा कᳱ ᳯरपोटᭅ  
D- उपरोᲦ सभी कायᭅ  

  

45-  छᱫीसगढ़ रा᭔य के पड़ोसी रा᭔य कौन स ेह ै
A- तिमलनाडु     
B- ज᭥मू   
C- म᭟य ᮧदशे    
D- िबहार 

 
46-  मलेᳯरया  बखुार होता ह।ै  (सही उᱫर चुनो) 

A- कुᱫा काटने स े   
B- सांप काटने से   
C- चहूा काटने से   
D- म᭒छर काटने स े

 

47-  छᱫीसगढ़ मᱶ कुल ᳰकतने िजले ह।ै 
A- 27    
B- 24   
C- 8   
D- 10 



 

48-  सांप ᳰकतने ᮧकार के होते ह?ै 
A- 2     
B- 4   
C- 10    
D- 12 

 

49-  हमारे रा᳦᭟वज ितरंगा के रंगᲂ को िनि᭬चत ᮓम मᱶ रखते ह ैतो वह िन᳜ ᮧकार 
का होगा। 

A- स. के. ह     
B- के. स. ह.   
C- ह. के. स.    
D- स.के.ह. 

 
50-  कोरोना एक  

A- दवाई ह ै    
B- वायरस ह ै  
C- जीवणु ह ै   
D- इनमे से कोई नही। 

 

51-  कोरोना सᮓंमक होता ह।ै 
A- हाथ मᱶ      
B- मुंह मᱶ  
C- पैर मᱶ    
D- फेफड़े मᱶ। 

 

52-  जहां से नदी िनकलती ह ᱹउस ᭭थान को कहत ेह ै
A- उदगम    
B- पठार  



C- ड᭨ेटा   
D- मैदान 

 
53-  सूयाᭅ᭭त ᳰकस ᳰदशा मᱶ होता ह ै

A- उᱫर     
B- दिᭃण   
C- पूवᭅ   
D- पि᳟म 

 
54-  पागल कुᱫ ेकाटने का इलाज िजस वै᭄ािनक न ेढूढंा उसका नाम ह।ै 

A- लुई पा᳟र      
B- अᮩाहम पा᳟र  
C- टाम पा᳟र    
D- इनमᱶ से कोई नही। 

 

55-  हमारे शरीर कᳱ सबस ेमजबूत ह᲻ी होती ह ै
A- हाथ-पांव कᳱ      
B- पसली कᳱ  
C- कान कᳱ    
D- नाक कᳱ। 

 
56-  नᱭबू के शरबत बनाने के िलए ᳰकन-ᳰकन चीजो कᳱ जᱨरत होती ह ै

A- नीबू$पानी$ह᭨दी  
B- नीबू$पानी$शᲥर    
C- नीबू$पानी$धिनया    
D- नीबू$पानी$सोडा 

 

57-  म᭒छर कᳱ ᳰकतने टांग ेहोती ह ै
A- 2     
B- 4    



C- 6     
D- 10 

 
58-  छᱫीसगढ़ मे पाए जाने वाले औषधी वृᭃो के नाम िलखᲂ  

A- नीम      
B- बबूल  
C- अषोक   
D- उपरोᲦ सभी 

 
59-  कोरोना एक महामारी ह ैइसस ेबचने के िलए हमᱶ- 

A- घर मᱶ रहना चािहए  
B- बार-बार हाथ धोना चािहए  
C- धूप म ेबैठना चािहए   
D- उपरोᲦ सभी 

 
60-  चीटी कᳱ चटनी कहां खाई जाती ह ै

A- रायपुर मᱶ    
B-  दगुᭅ मᱶ  
C- ब᭭तर मᱶ   
D- रािजम मᱶ। 

 

61-  मनु᭬य के शरीर मᱶ कहा कᳱ चमड़ी कड़ी होती ह ै- 
A- हाथ  
B- तलवा 
C- पीठ  
D- होठ  

 

62- िचᮢ मᱶ जो पᱫा ᳰदखाया गया ह ैउसमे कौन सा नाड़ी 
िव᭠यास ह ै- 
 



 
 
 
 

A- जालीदार       
B- समानांतर   
C- A एवं B दोनᲂ    
D- इनमे से कोई नहᱭ

 

63-  संᮕाहलय मᱶ होता है
A- नृ᭜य  
B- ᮧयोग   
C- पुरानी सामिᮕयᲂ 
D- इनमᱶ से कोई नही।

 

64-  भारत मᱶ 
कुल पांच नदी एक 
नाम ह ै

A- पटना      
B- पंजाब   
C- पंचिशला    
D- पंचमढ़ी 

 

65-  यह िचᮢ ᳰकसका ह ै

 

 

 

 
इनमे से कोई नहᱭ 

संᮕाहलय मᱶ होता ह ै

 का संᮕहण    
इनमᱶ से कोई नही। 

झेलम िचनाब रावी ᳞ास
ᮧदशे  म ेबहती ह ैइसिलए इस ᮧदशे का 

यह िचᮢ ᳰकसका ह ै 

᳞ास और सतलुज 
इसिलए इस ᮧदशे का 



A- वालीबाल का      
B- फुटबाल का  
C- कोरोना वायरस का    
D- कᳱडे़ का। 

 

66-  पीतल कᳱ धातु से एक िवशेष जाित के लोग मूᳶतयᲂ का िनमाᭅण करत ेह ैवह 
जाित कहलाती ह ै

A- कंवर   
B- बंसोड  
C- मूᳶत    
D- घड़वा 

 

 

67-  आप अपने िपताजी कᳱ बहन को ᭍या कहते ह ै
A- चाची      
B- बुआ  
C- मामी    
D- मौसी 

 

68-  जब तुम तेजी से दौड़ते हो तो तु᭥हारी ᳰदल कᳱ धड़कन कैसी रहती ह ै
A- धीमी      
B- तेज  
C- कोई ᮧभाव नही    
D- सामा᭠य 

69-  इस  ᮧकार का िचᮢ दखेने को िमलता ह ै

 

 



 

 

A- मंᳰदरᲂ मᱶ       
B- बᱹकᲂ मᱶ  
C- गᱨु᳇ारᲂ मᱶ    
D- मि᭭जदᲂ मᱶ। 

70-  छᱫीसगढ़ को िन᳜ मᱶ से ᭍या कहते ह ᱹ- 
A- हबᭅल ᭭टेट    
B- डाॅ᭍टर ᭭टेट  
C- ब᭭तर ᭭टेट    
D- जांजगीर ᭭टेट। 

 

71-  वह ᭃेᮢ जहा ंपानी बᱟत कम िगरता ह ैऔर केवल रेत ही रेत ᳰदखाई दतेा ह ैवह 
᭭थान ह ै- 

A- नदी का ᳰकनारा   
B- महासागर का ᳰकनारा  
C- मᱨ᭭थल    
D- जंगल  

72-  आपदा ᮧबंधन का कायᭅ ह ै
A- बाढ़ से लोगो को बचाना    
B- भूकंप स ेलोगो को बचाना  
C- कोरोना महामारी स ेबचाना   
D- उपरोᲦ सभी । 

 
73-   WHO सं᭭था ह ै- 

A- िव᳡ ᭭वा᭭᭝य संगठन    
B- िव᳡ होल संगठन    
C- िव᳡ मलेᳯरया संगठन    
D- िव᳡ पयाᭅवरण संगठन    

 



74-  ᮩेल िलिप का उपयोग करते ह ै- 
A- अि᭭थ बािधत      
B- मानिसक मंᳰदत 
C- दिृ᳥ बािधत    
D- उपरोᲦ सभी । 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 



उᱫरमाला 
िवषय –पयाᭅवरण अ᭟ययन 

ᮧ  .ᮓ.  mRrj mRrj fooj.k 

1  D - अिनयिमत टीकाकरण  513  

2 A  – पेᮝोल  513 

3 B  – अ᭜यिधक वषाᭅ से बाढ़ नहᱭ आती  513 

4 
C  – यᳰद तीसरी मंिजल पर ह ैतो िल᭢ट का 
उपयोग कर नीचे जाना चािहए  513 

5 B  – हरा एवं नीला 513 

6 A- गीला कचरा 513 

7 D  – ᭡लाि᭭टक या पेपर के िखलौने या िड᭣बे  513 

8 -A िचपको आ᭠दोलन 513 

9 -A सोलह जनवरी  513 

10 D  – नगर पािलका या नगर िनगम  513 

11 C  – कुनैन कᳱ गोली डालना 502 

12 -A घर के ऊपर पानी कᳱ टंकᳱ  
502 

13 छ-C समुᮤ  के पानी को शु᳍ कर उपयोग करना  
502 

14 B  – साधारण पानी मᱶ डुबोकर  
502 

15  B – बहती नदी  
502 

16 A  – य ूटनᭅ वᳶजत 
510 

17 -C पा᳼कग वᳶजत  
510 

18 C  – पैदल चल सकते ह ै 
510 

19 B  – बाए ंऔर दायᱶ मुड़ना वᳶजत  
510 

20 A  – अभी जाना वᳶजत ह,ै ᱧके  
510 

21 D  – दिᭃण ᳰदशा मᱶ  
510 

22 -C पि᳟म ᳰदशा मᱶ 
510 

23 A  – उᱫर पूवᭅ  ᳰदशा मᱶ 
510 

24 B  – उᱫर  ᳰदशा मᱶ 
510 



25 A  – राजनीितक न᭍शा 
510 

26 B  – महारा᳦ 
510 

27 C  – अᱧणाचल ᮧदशे  
510 

28 D  – नीला  
510 

29 D  – ᮟाई᭍लीᳲनग 
503 

30 B  – वाययुान 
503 

31 A  – ᳰकसान बलै 
503 

32 C  – घास-शेर-िग᳍ 
503 

33 C  – पेड़ कᳱ पᱫी 
509 

34 A  – सरददᭅ एवं बहरापन 
509 

35 C  – जमीन कᳱ उपजाऊ ᭃमता मᱶ कमी 
509 

36 B  – साँस लेने मᱶ परेशानी  
509 

37 D  – पीिलया  
509 

38 D  – बहीखाता  
504 

39 D  – ए टी ऍम काडᭅ  
504 

40 C – ऑटोमेटेड टेलर मशीन 
504 

41 D  – पैन काडᭅ बनाना 
504 

42 C  – म᭟यान भोजन िनमाᭅण 
504 

43 B  – ᮕाम पंचायत के िनवाᭅिचत पंच एवं सरपंच  
504 

44 D  – उपरोᲦ सभी कायᭅ  
504 

45 C  – म᭟यᮧदशे 
509 

46 -C म᭒छर 
509 

47 A  – 27 
509 

48 A  – 2 
502 



49 -B केसᳯरया, सफ़ेद, हरा 
512 

50 -B  वायरस 
513 

51 D  – फेफड़ े
513 

52 A  – उदगम 
509 

53 D  – पि᳟म  
509 

54 A  – लुईपा᳟र 
509 

55 A  – हाथ पाँव कᳱ 
509 

56 -B नीबू +पानी + शᲥर 
509 

57 C  – 6 503 

58 -B उपरोᲦ सभी  
513 

59 -D उपरोᲦ सभी 
513 

60 -C ब᭭तर मᱶ  509 

61 B  – तलवा  504 

62 A  – पीपल  509 

63 -C पुरानी  सामᮕी का संᮕहण  507 

64 B  – पंजाब  
509 

65 -C कोरोना  
509 

66 D  – घडवा 
507 

67 B  – बुआ  
507 

68 B  – तेज  
506 

69 B  – बᱹक  
503 

70 A  – हबᭅल ᭭टेट  
505 

71 C - मᱧ᭭थल  
513 

72 D  – उपरोᲦ सभी  
509 

73 A  – िव᳡ ᭭वा᭭᭝य संगठन  
512 

74 C - दिृ᳥वािधत 
503 



 


